

## 知行论坛

## 带头加强政治上的革命性锻造

——加强党性教育和党性修养,修炼共产党人的“心学”<sup>⑮</sup>

■吕忠

●领导干部只有带头加强政治上的革命性锻造,带头改造思想,带头查找问题,带头整改落实,以身作则,以上率下,才能以自身模范行动影响和带动官兵,带出过硬部队

习主席在中央军委政治工作会议上强调:“如果没有政治上的革命性锻造,就不可能有新时代人民军队伟大变革。”这一重要论述,深刻阐明了新时代加强政治上的革命性锻造的极端重要性。党员干部要把加强政治上的革命性锻造当作一门必修课,拿出抛开面子、亮短揭丑的勇气,深刻反思、认真整改,始终做到忠诚干净担当。

加强政治上的革命性锻造,是党领导人民军队浴火重生实现伟大变革的重要法宝,是奋进强军伟业、建设世界一流军队的实践要求,也是领导干部不断加强党性修养、锤炼政治品格的重要途径。当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。党员干部只有带头加强革命性锻造,深刻反思自身在对党忠诚、使命责任等方面出现的偏差,敢于刀刃向内,不断校正言行,才能经受住错综复杂的考验,把新时代强军事业不断推向前进。

“上有所率,下有所进;上有所行,

下有所仿。”领导干部作为党员干部中的“关键少数”,是强军兴军事业的中流砥柱,肩上有千钧重担,身后有千军万马。领导干部只有带头加强政治上的革命性锻造,带头改造思想,带头查找问题,带头整改落实,以身作则,以上率下,才能以自身模范行动影响和带动官兵,带出过硬部队。

加强政治上的革命性锻造,要做到“两个维护”。“两个维护”是方向性、原则性问题,是党性、是大局,决定事业成败,决定我们党是团结成“一块坚硬的钢铁”,还是分散成“一盘散沙”。领导干部加强革命性锻造,就要从思想上正本清源、固本培元,带头做到“两个维护”,全面深入贯彻军委主席负责制,不断增强忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的思想自觉、政治自觉和行动自觉,坚决纠正口号喊得震天响,实际却阳奉阴违、口是心非的现象。带头做到“两个维护”,从根本上讲就是要做到对党忠诚。对党忠诚是共产党人首要的政治品质。领导干部应当始终以党的旗帜为旗帜,以党的意志为意志,以党的使命为使命,真正做到忠诚党和人民,忠诚党的理想信念,忠诚党的初心使命,忠诚党的组织,忠诚党的理论和路线方针政策,严守党的政治纪律和政治规矩,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要始终行动有力,在日常工作生

活中做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决照办,党中央禁止的坚决杜绝,决不在贯彻执行党中央决策部署上打折扣、搞变通,坚决做到言行一致、表里如一。要提高政治站位,站在党和国家事业发展的战略高度想问题、办事情、作决策,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,对“国之大者”“军之大事”始终做到心中有数。

加强政治上的革命性锻造,要注重思想改造。周恩来同志说过:“每个党员从加入共产党起,就应该有这么一个认识:准备改造思想,一直改造到老。”思想改造既不可能一蹴而就,也不可能一劳永逸,领导干部增强思想改造的自觉性和彻底性,就要经常打扫思想灰尘,不断校正思想偏差。加强思想改造,要突出理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,突出学好习近平强军思想,坚持读原著、学原文、悟原理,坚持学思用贯通、知信行统一,真正把“六个必须坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论学到手,在学习思想中改造思想、在解放思想中统一思想,永葆思想上的先进性和纯洁性。要刀刃向内严肃查摆问题,始终对照党的理论、对照党章党规党纪、对照初心使命、对照党中央部署要求,聚焦自身、抓住要害,以深挖根源、触及灵魂的

态度,深入查找、深度剖析、深刻反思,以彻底的自我革命精神纠风除弊。要用好批评和自我批评的武器,不仅要善于进行自我批评,还要虚心接受他人批评,做到有则改之、无则加勉,从而不断修正错误、完善自己。

加强政治上的革命性锻造,要守好廉洁底线。“廉者,政之本也。”清正廉洁是共产党人的政治本色,也是党员干部为官从政的必备品质。领导干部自身廉洁过硬,才有强大底气,才能放开手脚抓好管理教育,推进各项工作。因而,对于领导干部来说,加强政治上的革命性锻造,必须做到严于律己、克己奉公,守好廉洁底线。要带头做到慎微,牢记“堤溃蚁穴,气泄针芒”的道理,注重从小事小节严起,自觉抵制各种诱惑,切实在防微杜渐中守住红线、不破底线、保持本色。要带头做到慎独,自觉遵守党章党规党纪和各项法律制度,心中高悬法纪明镜,胸中有为官做事尺度,做到“八小时”内外一个样、人前人后一个样、有没有监督一个样。要带头纯洁交往,不断净化自己的社交圈、生活圈、朋友圈,把握好交往中的原则、界限和规矩,择善而交、择贤而交,构建清清爽爽的人际关系,防止被“围猎”、被“套牢”、被“拉下水”,永葆拒腐蚀、永不沾的本色和作风。

(作者单位:解放军总医院)

## 学而思

●党员干部必须无条件地自觉遵守党的纪律,不打折扣、不搞变通,真正把遵规守纪刻印在心

党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则。习主席强调:“遵守党的纪律是无条件的,要说到做到,有纪必执,有违必查,而不能合意的就执行,不合意的就不执行,不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。”纪律是管党治党的“戒尺”,对于每一名党员干部来说,无论职务高低,无论资历深浅,无论功劳大小,纪律面前一律平等,遵守纪律没有特权,执行纪律没有例外。新征程上,每名党员干部都应增强遵规守纪的主动性和自觉性,无条件遵守党的纪律。

人不以规矩则废,党不以规矩则乱。回顾我们党的历史,正是因为有无数共产党员严格遵守党的纪律,从来不讲条件、不打折扣,党叫干啥就干啥,才能不断推动党的事业向前发展。毛泽东同志指出:“党的纪律是带着强制性的;但同时,它又必须是建立在党员与干部的自觉性上面,决不是片面的命令主义。”陈云同志也说过:“纪律虽然带着强制性,但必须自觉遵守。只有使全体党员自觉地遵守纪律,纪律才能成为铁的、不可动摇的、有效的东西。”长征途中,在环境极为艰苦、战斗异常激烈的情况下,红军将士依然严守军队纪律,绝不随便进民房;辽沈战役期间,锦州乡间的苹果熟了,行军路过的解放军官兵虽饥渴难耐,但一个都没有摘。苹果虽小,却映照出一个政党、一支队伍严明的纪律与扎实的作风。然而当前,一些人不能像革命先辈那样做到无条件遵守党的纪律,而是合自己意的就遵守,不合意的就不遵守,甚至同组织讨价还价,以各种理由为自己辩解,想方设法推托,在执行上打折扣、搞变通。如果给遵守党的纪律附加上条件,遵规守纪也就无从谈起。党员干部必须无条件地自觉遵守党的纪律,不打折扣、不搞变通,真正把遵规守纪刻印在心,内化为日用而不觉的言行准则,始终严格遵守党纪,不越雷池半步。

无条件遵规守纪,必须深入学习党纪。做到了学习的深入,才能促进行动的自觉。推进党纪学习教育常态化长效化,就要对党纪反复学、深入学。每名党员干部都应把党纪学习融入日常、抓在经常、落在平常,深入学习领悟习主席关于全面加强党的纪律建设的重要论述,通过自学和集中学等形式吃透《中国共产党纪律处分条例》这个学习重点,清楚自己可以做什么、不可以做什么,进一步明确日常言行的衡量标尺,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、加强党性修养的过程。

无条件遵规守纪,必须加强党性修养。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,是保持党的先进性和纯洁性的重要保证。党员干部一旦不注重党性修养、理想信念动摇,纪律就会松弛,行为就会失范。因此,无条件遵规守纪,必须通过加强党性修养立根固本。只有在立根固本上下功夫,才能防止歪风邪气近身附体。干部的党性修养、道德水平,不会随着党龄的增长而自然提高,也不会随着职务的升迁而自然提高,必须强化自我修炼、自我约束、自我改造。党员干部要把加强党性修养作为终身课题,时刻用党章、用共产党员的标准要求自己,以“检身若不及”的自觉,不断进行自我检视、自我剖析、自我反思,不断去杂质、除病毒、防污染,练就“金刚不坏之身”,始终做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。

无条件遵规守纪,必须增强自觉自律。我党我军历来强调要培养“自觉的纪律”。毛泽东同志曾说,这个军队之所以有力量,是因为所有参加这个军队的人,都具有自觉的纪律。党员干部要真正把遵守纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,牢固树立纪律意识,正确处理自律和他律、治身和治心、信任和监督、原则和感情、高标准和守底线的关系。要把成文的和不成文的纪律规矩都当成心中的戒尺,时刻绷紧纪律规矩这根弦,把他律要求转化为内在追求,做到遵规守纪、克己奉公、甘于奉献。要常存敬畏之心,始终保持如履薄冰、如临深渊的警觉意识,尤其是在私底下、无人时、细微处更要加强自律,大到政治纪律,小到生活规定,都必须遵照执行,不能搞特殊、有例外,始终做到不放纵、不越轨、不逾矩。

## 遵守党的纪律是无条件的

■杨华锋

## 生活寄语

## 提倡良性竞争

■洪伟 张凤波

●向优秀的人学习,与优秀的人竞争,是积极进取的表现,是值得鼓励的行为

在巴黎奥运会上,全红婵和陈芋汐分别获得女子单人10米台跳水冠军和亚军。训练和比赛中,她们是旗鼓相当的对手,也是并肩作战的战友。在一次采访中,主持人问陈芋汐:“有人说你不幸运,因为在你最好的时候遇到了一个比你还强的对手,但是你觉得你是幸运,还是不幸?”陈芋汐回答:“从某种意义上来说,我确实是幸运的,因为450分一直是跳水女子运动员的一个坎,很多人其实都达不到这个分数,如果说没有她的话,可能我的运动生涯并不会达到这么高的水平。”

竞争无处不在,有竞争才会有进步。在人生道路上,我们正是在与对手的不断“过招”中逐步成长起来的。没有对手相伴相衬,就难有危机意识;没有对手奋力拼搏,就难以激发出我们的旺盛斗志。广大官兵工作生活在集体中,也会遇到各种竞争,对于竞争当有正确认识,在承认他人长处的时候,激励自己睡着强者学习、紧盯先进奋斗,努力成为更加优秀的自己。

每个人的成长进步都需要有正确的目标作指引,良性竞争可以帮助我们树立正确目标。优秀的人能力强、做事标准高,向优秀的人学习,与优秀的人竞争,是积极进取的表现,是值得鼓励的行为。学习他人的拼搏精神,为自己确立清晰的目标并为之努力奋斗,应成为官兵的自觉行动。

对手是我们不断进步的助推器,能与比自己强大的对手竞争,敢于和比自己厉害的对手较量,才能使自己不断固强补弱,提高能力素质。与对手开展良性竞争,就要在工作中看到自己的差距,虚心向对手学习,激励自己奋发图强,以不懈努力追赶对手、超越对手、争创一流。

良性竞争也有助于增进团结。有人的地方就有竞争,部队里的良性竞争不是相互踩压、相互排挤,而是在互学互教互帮互助中共同进步。工作生活中,大家相互鼓励、相互学习、相互合作、共同提高,竞争就成了增进友谊的桥梁,合作就成了通往成功的基石,这种良性竞争必然会增进感情、促进团结。

成小事需要朋友,成大事需要对手。当我们在工作中遇到对手时,应当学会尊重对手、欣赏对手、学习对手,借鉴对手的长处来弥补自己的不足,参照对手的优点来鞭策自己进步,这也是良性竞争的价值所在。



## 影中哲思

七彩丹霞——

## 历经磨砺成就美丽

■林形/摄影 刘国辉/撰文

置身甘肃张掖七彩丹霞旅游景区,绚丽多彩的丘陵让人赞叹不已。随着日照角度的变化,岩石表面会呈现出不同的光影效果,红、黄、橙、棕等多种色彩交织在一起,构成一幅美不胜收的五彩斑斓画卷。

历经岁月磨砺,成就美丽风景。丘陵之所以呈现出绚丽夺目的色彩,是因

为长时间的地质变化和风雨侵蚀共同形成的。同样,人生要想出彩,也需要经历风雨的磨砺。前行路上,我们难免会遇

到各种各样的风雨洗礼,只有不畏困难,在风雨中摸爬滚打,才能不断成长成熟,在人生的舞台上绽放精彩。

## 谈心录

●用猛药方能治顽症,动真格才会更有效

■莫福春

## 整治形式主义要敢动真格

形式主义是我们党的大敌、人民的大敌、军队的大敌;搞形式主义,是党员干部特别是领导干部履职尽责的大忌。这些年,各级对形式主义虽下大力整治,但形式主义仍未彻底根除,有时甚至屡屡花样翻新。形式主义为何久治不愈?究其原因,主要是少数人政绩观错位、功利心作祟,对形式主义的整治力度不够。整治形式主义顽疾,非得动真格、出重拳不可。

对党员干部特别是领导干部来说,整治形式主义,首先要破除私心杂念,不能一边喊反对形式主义,一边却仍在搞形式主义。然而现实中,有的工作不实在,推动落实习惯发号施令,调查研究总是走马观花;有的作风不正,重显绩不重潜绩,重表面不重实干,把说了当成了、把部署当落实。如此等等,不一而足。究其根源,都是政绩观不端正,只有破除“心中贼”、摒弃“小九九”,真正以强国强军事业为重,树立正确的政绩

观,才能做到不慕虚荣、不务虚功、不图虚名,始终坚持重实际、办实事、求实效,以真抓实干的工作作风和工作成效赢得官兵的信赖和支持。也只有这样,整治形式主义才有底气,纠治问题才能硬气。

用猛药方能治顽症,动真格才会更有效。整治形式主义,既要坚决整顿,聚力刹住形式主义歪风,又要从严治党,敢动真格,从根本上解决问题。这就需要每一名党员干部增强事业心责任感,强化问题意识,拿起党和军队整治形式主义法规政策的刚性标尺,仔细检视丈量本单位本系统平时筹划的工作、举办的活动、组织的考评等,看看哪些本身就是形式主义,哪些存在形式主义问题。在此基础上,要本着对党和军队建设高度负责的态度,逐一综合施治。已经做了的,要查清原因靶向治理;正在进行的,要果断叫停及时纠偏;还没展开的,要敢唱黑脸立即取消。不仅如此,还要着眼于标

本兼治、彻底根治,坚持追根溯源查找原因、总结教训,举一反三,从严治理,真正使“形式主义搞不得”成为人人遵守的铁律禁令。

动真格,还要敢于把板子打到具体人身上。试想,如果没有问责追责,搞形式主义者得不到应有惩戒,感觉不到疼,整治形式主义无疑会成为一句空话。以往,有的单位和个人热衷于搞形式主义,主要是尝到了不该得到的甜头、得到了不该得到的好处。如今,各级加大了对搞形式主义者问责追责的力度,如果使他们不仅得不到好处,反而还要因此被问责、挨板子,自然没人愿意再搞形式主义了。久而久之,形式主义现象就会越来越少,求真务实的风气就会不断充盈。

当然,形式主义是顽瘴痼疾,整治绝非轻而易举、一蹴而就的,必须久久为功、持续用力。只有坚持综合施策、体系治理,才能强力整治形式主义歪风、根治形式主义顽疾。

## 处理好打基础与创特色的关系

■刘伟

落实,进而在找到管用的真招实策基础上,提高站位提炼总结,固化为部队建设的“亮点”和稳固基础的“特点”。因此,创特色植根于打基础的实践中,又助推基础底座的厚实、建设发展的坚实,二者相辅相成、互为依托。

当前,面对新的形势任务给部队建设发展带来的新课题、新挑战,我们要用更实的基础支撑发展、用更多的特色打牢基础,实现部队建设的全面过硬。这就要求我们善于在打基础中创特色。要以苦干实干的精神、真研深研的好作风,在夯实基础中深入思考、求真务实,探索形成富有时代性、具有开拓性的新点子、新办法,在守正创新中积攒实践经验,形成特色做法,助推全面发展。善于在创特色中稳基础。要以强烈的进取意识和严实的工作标准,根据上级新要求、形势新变化、任务新情况,从火热的任务现场、丰富的工作实践中研究总结那些遵循规律受欢迎、便于落实不增负的特色做法和亮点办法,并将这些做法办法转化为工作落实的常态,形成对抓经常打基础的正向服务和标准支撑。善于在创特色中不断打牢基础的着力点、覆盖度,进而提升打基础的厚度广度,通过动态互促、双向共促的良性循环,助推各项建设稳步发展、全面过硬。

创特色不是哗众取宠的“花点子”,它凝结的是建设经验,体现的是思路做法,是在工作实践中下真功钻研、下苦功

## 方法谈

●创特色植根于打基础的实践中,又助推基础底座的厚实、建设发展的坚实,二者相辅相成、互为依托

一位领导干部在分享自己工作经验时说:“部队建设要基础扎实、特色鲜明、全面过硬。”他接着补充道:“基础扎实部队就稳当,特色鲜明发展就有力,全面过硬就有了保障和条件;相反,缺了扎实基础,根基就不牢固,发展就无从谈起,缺了鲜明特色,建设就平淡,过硬就无从抓起。如何处理打基础与创特色的关系,从而相得益彰地推动发展、实现全面过硬,就显得尤为关键。”这段话对军队党员干部如何抓好部队建设,颇具启示意义。

打基础是部队建设的永恒主题,它不是守摊度日,也不是一成不变的,既需要按照法规制度和法定职责,以扎实的履职尽责、坚韧的定力毅力在日日做、天天抓中摸规律、固养成、提标准;也需要紧随形势任务、政策制度、人员结构的调整变化,以强烈的问题意识、深入的调查研究找方法解难题,进而形成实事求是、灵活管用的特色做法,以此促进打基础的提质增效。可以说,打基础离不开创特色。

创特色不是哗众取宠的“花点子”,它凝结的是建设经验,体现的是思路做法,是在工作实践中下真功钻研、下苦功